

133/132
31.08.01



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФОНД ВЗАИМОПОНИМАНИЯ И ПРИМИРЕНИЯ

121069, Москва, а/я 148, Столбовый переулок, 6

тел. (095) 291-10-48

факс (095) 203-14-51

иск. № 133/132 от 31.08.01

на № _____ от _____

309926, Болотный проезд 0/1,
Краснодарский р-н,
с. Завесы, ул. М. Сосна, 06
Семинский П.А.

Уважаемый (ая) Телегина Александра

Фонд рассмотрел Ваше письмо и сообщает, что Федеративной Республикой Германия выделены средства для выплаты компенсаций через наш фонд пострадавшим от нацистских преследований: узникам фашистских лагерей, тюрем и гетто (с лагерным режимом); лицам, угнанным в фашистскую неволю и использовавшимся на принудительных работах.

У Вас имеется архивная справка, подтверждающая факт Вашего пребывания в местах принудительного содержания, на ее основании можете при содействии местных органов социальной защиты населения оформить дело для назначения компенсации и направить в наш адрес.

При отсутствии такого документа Вам следует обращаться в Управление ФСБ Российской Федерации и госархивы тех территорий, куда Вы были угнаны в неволю и куда возвратились после освобождения.

Копии всех документов должны быть заверены органами соцзащиты населения, которым поручено Правительством Российской Федерации производить оформление личных дел претендентов на компенсацию и направлять Фонду.

*Получил архивной справки № Ц-1093 от 15.06.95
присланы Вам в этот адрес - возвращать*

Начальник Организационного отдела Фонда *В.А. Коробейников* В.А. Коробейников

Российская Федерация

Архивный отдел
Администрации
Белгородской области
ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР
ДОКУМЕНТАЦИИ
НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ

308007, г. Белгород,
ул. Шершнёва, 16
Телефон 6-39-00

Белгородская обл.,
Красногвардейский р-н.,
с. Засосна.
Семкиной П. А.

15.06.95 № Ц-1093

№ _____ от _____

АРХИВНАЯ СПРАВКА

В фильтрационном деле на КУЛИКОВУ (СЕМКИНУ) Пелагею Андреевну, 1925 года рождения, значится, что она была вывезена 5 октября 1942 года в Германию добровольно и работала там чернорабочей на фабрике в г. Фрейштадте по 3 мая 1945 года. Справка выдана для предъявления в органы социальной защиты населения.

Основание: ф. д. 24125.

Директор областного Центра _____

Ю. Гончаренко

Зав. архивохранилищем _____
В. Боева



Воспоминания Семкиной Пелагеи Андреевны угнанной в 1942 году в Югославию



Семкина Пелагея Андреевна родилась 13 ноября 1925 года в селе Засосна, училась в засосенской школе. Ее мечта была после окончания школы поступить в музыкальное училище в Воронеж, потому что очень любила петь и танцевать и имела большой талант в этом. Но мечта так и осталась несбыточной. До войны работала в колхозе помогали родителям, старшим братьям и сестрам. Когда началась война Полине Андреевне было 16 лет. Мужчин забрали на фронт и работать на колхозных полях было некому кроме молодых девчат. А нужны были трактористы и прицепщики. Собрали всех девчат, научили заходить в борозду и молоденькие девушки, женщины сами обрабатывали поля. В 1941 году началась эвакуация, но так как отец Полины Андреевны был тяжело болен они остались в селе. Зимой она разносила почту, что было очень не легко, одна за одной шли похоронки.

Весной 42 года снова работала в колхозе, но снова тревога – стали всех собирать рыть противотанковые рвы 12 метров шириной и 4 метра глубиной. Налетали немецкие самолеты и разбрасывали листовки на которых было написано:

Девочки и дамочки

Бросайте рыть ямочки

Приедут наши таночки

Вас заруют в ваши ямочки

Было очень страшно, было очень тяжело, но рыть продолжали до конца июля.

Когда пришли немцы тоже стали гонять рыть рвы.

Однажды, придя с работы, всем приказали явиться в сельский совет. Народу собралось много всех переписали и интересовались все ли комсомольцы. На следующий день было сказано прийти снова.

Придя на следующий день, всех заставили расписаться в том, что они будут угнаны в Германию. А вторую подпись поставить за неразглашение. Если от кого-то одного это выйдет все будут расстреляны. Запрещалось уходить от дома дальше, чем на один километр.

5 октября ночью вывезли эвакуированных, начались расстрелы.

На следующий день заехал староста, чтобы я расписалась о том, что завтра выезжаем. Мама в слезы, папа уже к тому времени умер. Собрали продуктов на три дня и продукты погрузили на подводы, а мы пошли пешком на Алексеевку. С Алексеевки на товарном грузовом поезде повезли в город Гродный. Не доезжая была остановка в виде карантина – обработка от вшей, баня.

Когда привезли в Гродный, выстроили всех на площади, был отбор. Крупных девчат отбирали на сельхоз работы, ухаживать за скотом, работать в поле, а мелких (худеньких, маленьких) паны выбирали в домработницы, няньки. Всех, кто остались, в том числе и Пелагея Андреевна, выстроили в колонны, и повели в огромный барак. Расселили в комнаты по двадцать человек. В этом бараке еще было 150 украинцев. Выдали деревянные буты 41 –го размера.

Работали на мебельной фабрике. Делали 3-х этажные кровати, кухонную мебель, детские коляски. Пелагея Андреевна подвозила картон для колясок. Рабочий день был с самого рассвета до поздней ночи. Кормили очень плохо, все очень сильно похудели. Работать довелось с казачками – девушками, которые всегда

подбадривали, шутили, не давали падать духом. Они были верующими научили молитвам нас, и мы на ночь все читали молитвы. Надя Морозова была староста и всегда нам говорила «Девчата держитесь, не падайте духом, Бог все видит, Он нам поможет». И так продолжалось два с половиной года.

3 мая 1945 года освободили, но сразу домой не попали, два месяца чистили трофейное оружие. Здесь кормили очень хорошо, все поправились на американской тушенке.

В июле попали домой, но столкнулись с унижением, непониманием односельчан.

Сколько пережито, сколько выплакано слез известно только нам.

Из угнанных в селе осталась жива только Пелагея Андреевна. Она после войны вышла замуж, родила 5-х детей и 13 ноября собирается встретить свой 85 -летний юбилей.